

## 勤劳致富谱新曲

——记随县万福店农场三口堰村养鸡能手田凡

随州日报特约记者 吴财荣 通讯员 何晓欢 祁玉宇

沿着万福店农场通往吴山镇的乡村公路一路前行,爬过崎岖不平的山路,再穿过大片山林,我们来到了万福店农场三口堰村。从阵阵叽叽喳喳的鸡鸣声中,记者断定眼前两座钢构平房,无疑是养鸡能手田凡的鸡舍了。

36岁的田凡,中等个子,黑里透红的脸膛显得执着而坚毅。见到记者田凡高兴地笑道:“多亏了随县劳动就业局的大力支持与帮助,让我有了足够的资金扩建鸡棚,购买鸡苗,实现了饲料、孵化、肉鸡一站式养殖销售的发展转型,经营效益比传统养殖有了大大的提高。”

2010年,田凡高中毕业后,因家庭经济困难,没再进入大学深

造。他和其他青年一样,怀着外出打工挣钱梦想,只身南下广东顺德,在海尔电器公司应聘到一份工作。凭着坚韧性格和勤奋踏实,很快就出类拔萃。从一名学徒工成长为技术骨干,一干就是8年。尽管公司各种待遇优厚,但他认为靠打工是难以出人头地的。

2018年夏天,田凡辞去海尔的工作,回到家乡寻找创业方向。经过苦苦思索、反复考证,他终于决定兴办家庭养鸡场。然而,他回乡创业的打算受到家人和亲朋好友极力劝阻,认为别人都想办法到外打工挣钱,如今事业好不容易有份稳定的工作,却要回到农村建什么养鸡场!面对亲朋相劝,田凡并没有改

变主意,而是执着耐心地做说服工作,最终得到亲朋的理解和支持。

说干就干。田凡筹集50多万元,建起了一栋钢构养鸡场房。2018年秋天,他采购了4000只鸡苗,经过精心喂养,小鸡长势喜人,看到自己辛勤的劳动成果,他暗暗欣喜。可是好景不长,随着小鸡一天天的长大,食量也在不断增加,饲料的价格也在上涨,而且山里的冬天,气温比其他地方低,小鸡冻伤严重。面对困难,田凡不气馁,通过蹲鸡舍、生火炉,对饲养方法、饲养密度、防疫防病等,都做了详细记录与对比,发现问题要么对照书本解决,要么就到周边养鸡专业户虚心求教。就这样边学习边摸索,边摸索边实践,终于掌握了一套科学的养鸡方法和防疫减损措施。年底,他向市场出售肉鸡3800只,获纯利3万余元。

尝到甜头的田凡打算继续扩大规模,新建一栋鸡苗孵化场。正在他为缺少资金和技术而发愁时,随县劳动就业局为他送来了“及时雨”。邀请他参加局里举办养殖技术培训的同时,还为他提供创业就业无息贷款10万元。

2019年春,田凡的鸡苗孵化场建成。他精心挑选种蛋,自己孵化,鸡苗成活率达95%以上。先后两批孵化鸡苗12000只,通过自办网站,向广州、上海、武汉等地网销肉鸡近万只,获利8万余元。今年以来,尽管受疫情影响,但田凡坚持依靠科技喂养肉鸡6000多只,正准备将订单销往各地市场。



## 水产路上逐梦人

——记随县潭潭镇黄鳍养殖能手黄锋

随州日报特约记者 吴财荣 通讯员 何晓欢 祁玉宇

一排排整齐划一的鳊鱼,一个个错落有致的水上世界。8月28日,记者来到随县潭潭镇黄鳍的黄鳍养殖基地,但见黄锋正带着几名工人对鳊池进行杂草清理和消毒。

“经过多年的实践与探索,我攻克了原生态成品黄鳍养殖、黄鳍苗旺季供应两大难题……”黄锋告诉记者,去年,他的黄鳍养殖基地累计投入资金120万元,吸收12名贫困劳动力在基地务工,年产量成品黄鳍4万多斤。

5年的时间,黄锋实现了从无到有,从小到大,从弱到强的华丽转身。

2000年,黄锋高中毕业后带着家里仅有的800元现金,只身南下广东中山,应聘在一家鞋厂上班。两年后,他又辗转武汉在神龙汽车公司应聘到一份工作,一干就是12年。2015年,因父母年纪大、孩子小需要照顾,经过深思熟虑,他毅然辞去神龙公司的理想工作,返乡回家从事黄鳍养殖。

黄锋拿出打工挣来的30万元积蓄,租土地、建鱼池、购鱼苗,开始了人工养殖黄鳍之路。

随着人工养殖技术普及,参与养殖的农户越来越多,导致进苗难、进苗贵,且质量没有保障。2017年,黄锋调整思路,在专业技术人员指导下,开展规范化、标准化养殖,把一年段养殖变成两年段养殖,“拉长了喂养周期,黄鳍产量高,错峰上市,效益翻倍。”黄锋对记者说。

为了在养殖路上闯出新天地,黄锋潜心钻研养殖技术,经过多方的实践与摸索,黄鳍的开口率达到了95%以上,发病率和僵苗率下降到3%以



下,饲料转化率达到70%以上。

要致富,学技术。从买书、上网,到四处找人学习鳊鱼养殖,直至自己也成为大家眼里的养殖能手。5年时间,从开始尝试养殖鳊鱼到现在,黄锋用自己的勤劳和好学,靠养殖鳊鱼改变了命运,实现了脱贫致富。

今年以来,受新冠肺炎疫情影响,黄锋的黄鳍养殖也受到不同程度冲击。为帮助黄锋减少损失,随县劳动就业局3次邀请黄锋和5名工人参加水产养殖培训班,帮其申请创业补助,还为黄锋申请办理20万元小额贷款。

同时,不定期地组织技术人员深入到黄鳍养殖基地指导做好疫情防控,保障日常经营管理。在随县劳动就业局的支持和帮助下,黄锋的黄鳍养殖基地今年预计可产成品黄鳍5万余斤,鳊苗50万尾以上。

“水产养殖路任重道远,我将‘不忘初心、牢记使命’,带领乡亲们走科学创新的路子,为乡村振兴注入新活力。”黄锋目光坚定地说,他将“立足潭潭,带动周边,走出随州,唱响品牌”为目标,为实现黄鳍产业振兴乡村梦助力。

## 满满“希望”挂枝头

——记随县淮河镇弥猴桃种植能手夏中保

随州日报特约记者 吴财荣 通讯员 何晓欢 祁玉宇

初秋时节,走进随县淮河镇白石岩种植专业合作社,放眼望去,一片片山地里竖起一根根水泥柱子,柱子下壮实的藤蔓攀沿而上,一眼望不到边的猕猴桃枝叶蔚为壮观。进入基地内,十余名工人正在翻地、施肥、剪枝……

“猕猴桃果实柔软多汁、酸甜可口、营养丰富,素有维C之冠、果类金矿、水果珍品之美誉,市场前景看好。”合作社负责人夏中保告诉记者,淮河镇昼夜温差大,土壤偏酸性,水份多,适宜种植猕猴桃。

军人出身的夏中保,退伍回乡后被安排在市某企业上班。后因企业破产,他先后外出在福建、浙江等地打工。2018年底,他从新闻上了解到回乡创业可以享受各项优惠政策,于是便产生了回乡种植猕猴桃的念头。

夏中保诚实憨厚,是一个敢闯敢干的人。在做了大量的专业知识研读、实地调研,听了有关专家的分析之后,在随县劳动就业局和镇、村领导的大力支持下,他成立了白石岩种植专业合作社,投入资金150万元,以每亩500元流转土地200亩开始种植猕猴桃。他积极参加随县劳动就业局举办的种植养殖培训班,多次到陕西、四川等地猕猴桃基地



参观、调研、学习。扩大了视野,增长了技能,并探索出一套标准化栽培技术。

“在猕猴桃基地打工,一个月能挣2000多元。”正在给猕猴桃剪枝的62岁村民李守英说,她家流转了2.5亩土地,每亩500元一年。除土地租金外,还能有一份稳定的打工

收入。据了解,合作社共吸纳30多个农户在基地就业,仅去年4月份以来,合作社共发放务工人员工资20多万元。

“合作社实行统一规划、统一育苗、统一标准、统一管理、统一销售‘五统一’种植模式,采用新型材料水泥棚架,以及移动式喷灌等设备发展设施农业,采取物理防治(太阳能杀虫灯诱杀)等绿色防控技术保证产品质量安全,集成推广测土配方施肥现代农业技术。”夏中保对记者说,基地现有红阳、金艳、黄金果等4个品种,猕猴桃挂果的时间比较长,一般要到3年的时间挂果,今年是栽种第二年,主要是培养优良的幼苗。

今年,合作社遭受百年不遇的洪涝灾害,部分猕猴桃苗被水淹死,造成直接经济损失10余万元。灾情出现后,随县劳动就业局领导多次到基地指导抗灾,并及时发放15万元无息贷款,帮助合作社恢复生产。

谈到销售问题时,夏中保信心满满。他说:“我们将建立电子商务营销平台,促进鲜果正常销售。三年后进入盛产期,每年猕猴桃可产鲜果50万斤,产值达400万元以上,可带动村民增收。”谈话间,记者仿佛看到成片充满生机的猕猴桃,种出了满满的希望!

## 草莓成就致富梦

——记尚市镇大棚草莓种植户夏乐乐

随州日报全媒体记者 唐天才 通讯员 何晓欢 祁玉宇

一个壮实的小伙在草莓大棚边清沟排水,年轻的脸被太阳晒得黑黝黝,裤腿儿上都是泥点,手上布满操劳留下的印记。

7月中旬,来到随县尚市镇有余村三组的大棚草莓边,种植户夏乐乐给记者留下深刻印象。说起夏乐乐,当地老老少少都熟悉,从2016年返乡创业种植大棚草莓到现在,他已经在村上摸爬滚打了4年多。大棚草莓从最初的2亩发展到现在的18亩,收入也是年年攀升,还带领村里的贫困户一起走上草莓种植的道路。

“我是土生土长的有余村人,2012年就和朋友一起去深圳家具厂做销售,相比父母在家种地每年1-2万的收入,我在外务工不用面朝黄土背朝天,每个月五六千的工资过得也很快。”夏乐乐说,2016年春,他和妻子一起去草莓园摘草莓,发现种植草莓很赚钱,就突然萌生一个想法,自己也老大不小了,不可能一辈子给别人打工,父母身体也不好,家乡的承包地也有,种大棚草莓也能做出自己的一番事业。下班后夏乐乐和妻子谈起想回家发展草莓的想法,正好妻子也是厌倦了漂泊在外的打工生活,恰在这时得知随县出台多项优惠政策,大力支持农民工返乡创业,在资金、技术、场地等方面给予帮助。就这样两人一合计,决定结束外出打工生活,选择回到家乡种植草莓。

2016年夏天,夏乐乐回到家乡,向父母提出种植大棚草莓的想法,刚开始父母坚决不同意,认为自己种地辛苦了一辈子,自己的儿子在外面干得好好的,又要回到农村走自己的老路,气得几天没理他。

可夏乐乐决定的事,几头牛也拉



不回来。说干就干,他利用历年公路边承包的2亩土地,投资10万元新建大棚,网上购买草莓种苗,当年种植草莓纯利润达到7万元。父母看到他种植草莓赚了钱,眉开眼笑,主动帮他打下手。在2017、2018年草莓大棚由原来的3个大棚发展到8个大棚,因为草莓成熟旺季正好是农历新年、尚市镇桃花节、牡丹节,到园采摘草莓的游客络绎不绝,8个大棚的年纯利润达到18万元。望着那些红艳艳的大草莓,夏乐乐的老父亲脸上笑开了花。

夏乐乐觉得大棚草莓销售市场供不应求,决定再扩大种植规模,以每亩800元的价格租下本组村民18亩土地,并筹资50多万元购买建材、草莓苗、整理土地、建大棚等。2019年夏季,行人只要从历年公路经过,就会看到“欢乐草莓园”里4个忙碌的身影,他们一家四口面对炎热酷暑,在3个月时间新建大棚10座。

种植草莓最难的还是冬季,尤其

要防止冻害。夏乐乐和妻子多次到县、镇农技中心和附近几个草莓园取经。经过他俩的精心培育,虽然只有少部分草莓苗冻坏了,但大多数还是成功了。夏乐乐说,他每天聘请附近10多个贫困户帮忙,他们每天工作8个小时,每人每天能挣80元钱。据悉,夏乐乐为30多个村民提供在家门口挣钱的机会,其中有6户贫困户长期在草莓园务工,人均年收入在8000元以上。

夏乐乐种植草莓,带动了当地贫困户种植草莓。贫困户沈建新从2015年开始大棚蔬菜种植,刚开始1个大棚有1.5万元的年收入,最近几年市场饱和,每个大棚利润下降到1万元以下。沈建新看到夏乐乐发展大棚草莓赚钱喜人,经常到夏乐乐草莓园里转,夏乐乐看出他的想法,主动把草莓种植的技术教给他,鼓励他改蔬菜种草莓。在夏乐乐的带动下,沈建新2019年发展草莓种植1.5亩,当年就获得不错收入,今年又扩大种植规模。

今年初,新冠肺炎疫情来袭,尚市镇的志愿者们为了防控疫情,日日夜夜走村转巷,为了全镇人民的健康发传单、查体温等。夏乐乐看到这些无私奉献的人们,就有了帮忙的想法,在家跟妻子商量后,给奉献在一线的医生和志愿者们捐献了1万余元的草莓。